Professeur Tétenlalr :
pourquol le ciel est-1il bleu
? Ah ah, j’'te titille, hein ?

écrit par Professeur Tetenlair | 3 mars 2021

Un arc-en—ciel est un phénoméne optique et météorologique qui rend visible le
spectre continu de la lumiére du ciel quand le soleil brille pendant la pluie. C'est un
arc coloré avec le rouge a l'extérieur et le violet a l'intérieur. Bien qu'un arc-en-ciel
couvre un specire de couleurs continu, il est courant de distinguer plusieurs couleurs
significatives afin de pouvoir mémoriser I'ordre de celles-ci. Isaac Newton découpa
arbitrairement l'arc-en-ciel en sept couleurs : rouge, orange, jaune, vert, bleu, indigo
et violet.

INTRODUCTION

Tu te demandes (ben..tiens !) souvent d’ou vient 1la couleur du
ciel, du soleil. Le soleil joue-t-il un réle majeur dans la
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couleur du ciel.

La couleur du ciel vient en effet directement du Soleil. De ce
fait, le ciel est bleu uniquement durant la journée, mais il
peut toutefois devenir orange ou rouge au moment du coucher de
soleil, puis noir pendant la nuit..

Mais alors, si le Soleil est jaune, alors pourquoi le ciel
est-il de couleur bleue ? Ce phénomene est facilement
explicable avec les couleurs primaires.

QU'EST-CE QUE LA LUMIERE ?

La lumiere qui nous vient du Soleil est blanche, et non pas
jaune (le soleil vu hors de la Terre par les astronautes est
de couleur blanche). La lumiere du Soleil est constituée d'un
mélange de toutes les couleurs de 1’arc-en-ciel.



Un arc-en-ciel est un phénoméne optique et météorologique qui rend visible le
spectre continu de la lumiére du ciel quand le soleil brille pendant la pluie. C'est un
arc coloré avec le rouge a l'exténrieur et le violet a l'intérieur. Bien qu'un arc-en-ciel

couvre un spectre de couleurs continu, il est courant de distinguer plusieurs couleurs
significatives afin de pouvoir mémoriser I'ordre de celles-di. Isaac Newton découpa
arbitrairement I'arc-en-ciel en sept couleurs : rouge, orange, jaune, vert, bleu, indigo
et violet.

Chaque couleur de la lumiere du Soleil voyage avec des
caractéristiques physiques qui lui sont propres, et appelées
longueur d’onde. Chaque couleur a donc sa propre longueur
d’onde. La lumiere voyage en ligne droite jusqu’a ce qu’elle
rencontre un obstacle qui la renvoie dans une autre direction.

Donc, en réalité, T AYFAR-INLF G ERET AT AE . Méme

si nous le voyons jaune, sa vraie couleur est le blanc. Le
blanc comme le noir ne sont a proprement parler pas des
couleurs : le noir étant 1'absence de couleur et le blanc 1la
superposition (somme) des différentes couleurs du spectre (qui



sont les couleurs de l’arc en ciel).

Pour comprendre la couleur blanche du Soleil (et non jaune),
il faut décomposer la lumiere blanche. Les trois couleurs
primaires sont le rouge, le vert et le bleu. En mélangeant ces
couleurs par deux, nous obtenons alors les couleurs
secondaires. Et en cumulant les trois on obtient la couleur
blanche. La couleur blanche du soleil est donc l’accumulation
des trois couleurs fondamentales (= primaires). Si l’on retire
le bleu, on obtient alors le résultat du mélange entre le vert
et le rouge, soit la couleur jaune..

r il

UNE COULEUR PRIMAIRE OU ELEMENTAIRE EST UNE COULEUR DONT LE
MELANGE AVEC SES HOMOLOGUES PERMET DE REPRODUIRE UNE GRANDE
PALETTE DE COULEURS. THEORIQUEMENT L’ENSEMBLE DES COULEURS
VISIBLES.

POUR LA SYNTHESE ADDITIVE (PROJECTION ET AFFICHAGE ), LES
R IR AV IR L L E ROUGE, LE VERT ET LE BLEVER L L

LA SYNTHESE SOUSTRACTIVE (PEINTURE ET IMPRIMERIE). IL $"AGIT

DU DU JAUNE.

@

Synthese additive : La synthése soustractive :

des rayons de lumiére se superposent des pigments sont mélangés,

la lumiére absorbée

&t ben, t'en a gopnis des choses aujowrd hui, hein, mon neveu ¢

= 4

C'est pas beau, tout ca, ma cousine préférée ? Allez, on
continue..

ENTREE DES RAYONS SOLAIRES DANS L’'ATMOSPHERE TERRESTRE



Quand les rayons solaires entrent dans 1’atmosphere, ils
rencontrent les atomes, les molécules d’air, les gouttes d’eau
et la poussiere dont est constitué 1'atmosphere. Les molécules
d’air ont la bonne dimension pour diffuser les plus courtes
longueurs d’ondes de la lumiere, soit les violet, bleu et vert
en l'occurrence. Les longueurs d’'ondes plus longues, telles
que les rouges, ne sont a peu pres pas diffusées par ces

molécules d’air.

Cette diffusion des différentes longueurs d’onde porte le nom
de « diffusion de Rayleigh » (1842-1919, physicien anglais,
Prix Nobel de Physique en 1904).

.. F

Considérons un rayon de lumiere blanche en provenance du
Soleil. En entrant dans 1’atmosphéere (voir ses différentes
couches en fin d’article), il a de fortes chances de heurter
une molécule. Si c’est le cas, le rayon sera diffusé, c’est-a--
dire éparpillé dans 1’atmospheéere.

De ce fait, en regardant le ciel, tu verras beaucoup de rayons
bleus (les plus soumis a la diffusion de Rayleigh) diffusés
par les molécules de l1'air, alors que peu de rayons rouges
(les moins soumis a la diffusion de Rayleigh) auront été
diffusés.



Tu piges, mon neveu ?

Dans le petit film ci-dessous on t’explique ce phénomene de
ciel bleu. Et dans la foulée, tu sauras aussi pourquoi le
Soleil est jaune. Pas beau, ca ? Ca dure 9’58 ».

Les différentes couches de l’atmospheére

Altitude

ITroposphere

1]
Temperature {C)

L'atmosphére terrestre désigne I'enveloppe gazeuse entourant la Terre solide.
L'air sec se compose de 78,08 % de diazote, 20,95 % de dioxygéne, 0,93 % d"argon,
0,035 % de dioxyde de carbone et des traces d'autres gaz. L'atmosphére protége
la vie sur Terre en absorbant le rayonnement solaire ultraviolet, en réchauffant

la surface par la rétention de chaleur (effet de serre) et en réduisant les écarts

de température entre le jour et la nuit.

Il n'y a pas de frontiére définie entre I'atmosphére et I'espace. Elle devient de plus
en plus ténue et s'évanouit peu a peu dans I'espace. L'altitude de 120 km marque
la limite ol les effets atmosphériques deviennent notables durant la rentrée
atmosphérique. La ligne de Karman, & 100 km, est aussi fréequemment considérée
comme la frontiére entre I'atmosphére et I'espace.

Bon, ben, notre (modeste) article est maintenant
terminé. Pour les développés du bulbe, voici, ci-
dessous, quelques détails supplémentaires. Mais t'es
pas obligé de les lire..



Bye, bye !

Professeur Tétenlaire



La composition de I'atmosphére

L'atmosphére terrestre est composée principalement de molécules de dioxygéne et de
diazote, ces molécules se composent chacune de deux atomes, ce sont des molécules
diatomigues.

La distance séparant les deux atomes n'est pas fixe, elle varie au cours du temps, la
molécule vibre. La vibration de la molécule, trés rapide, a une propriété trés particuliére, elle
diffuse (disperse ) la lumiére.

Diffusion de la lumiére

Lorsque la lumiére traverse l'atmosphére, elle est donc diffusée dans toutes les
directions, conformément a la diffusion de Rayleigh ( Robert John Rayleigh (1875-1947),
physicien anglais, fut un précurseur dans le domaine de l'optique atmosphérique).

L'importance de cette diffusion est liée & la longueur d'onde de la radiation luminguse.
La longueur d'onde des radiations lumineuses va croissante du bleu vers le rouge, la lumiére
solaire est constituée de la somme d'une infinité de couleurs du rouge au bleu, qui
constituent le spectre de la lumiére blanche.

Courtes longueurs d'onde Grandes longueurs d'onde

Il s'avére que la lumiére bleue est diffusée de maniére beaucoup plus importante que
les radiations de plus grandes longueurs d'ondes. De maniére générale, le bleu est plus
diffusé que le vert qui est plus diffusé que le jaune lui méme plus diffusé que le rouge.

fortement diffusé faiblement diffusé

Une grande partie de la lumiére bleue nous arnvant du solell est d'abord diffusée par
I'atmosphére alors que les couleurs verte, jaune et rouge nous parviennent directement.

Le ciel apparait donc bleuté et la lumiére qui nous parvient directement du soleil, a
laquelle il mangue une partie de sa composante bleue, nous semble légérement plus jaune
qu'elle ne l'est avant d'avoir traversé 'atmosphére. Vu en dehors de |'atmosphére nofre soleil
émet donc une lumiére plus blanche gue celle qui est percue sur terre.

La couleur du ciel et I'altitude

La couleur du ciel varie énormément avec l'altitude. Le ciel est d'une
couleur bleu foncé en altitude alors qu'il est beaucoup plus clair au niveau de la
mer.

La raison en est fort simple, a basse altitude, la lumiére qui nous parvient
a rencontré un grand nombre de molécules ( la moitié de la masse de
I'atmosphére se situe en dessous de 5500 m ), la diffusion est importante. A
haute altitude au contraire, la lumiére n'ayant pas encore traversé les zones
denses de lI'atmosphére, la diffusion de la lumiére bleue est relativement limitée,
le ciel est plus sombre.




